#### 【西部文化】

# 试论韩兆琦《史记》选本的特点

# 卢 欢 黄媛媛 凌朝栋

(渭南师范学院 人文与社会发展学院中文系 陕西 渭南 714000)

摘 要: 韩兆琦先生是《史记》研究大家 他有多部《史记》研究专著 其中侧重点各不相同。总体来看 ,可以将其归纳为以下几点: 文史结合; 五体兼备 "素描"秦汉 "个性"评价; 解读或点评; 明确疏漏。这使我们的研究有了一个辅助性的认识 ,可以对于韩教授《史记》选本中一些篇目的理解 ,同样 ,也更加明确地把韩兆琦先生的著作划分到《史记》选本的不同类别。

关键词: 韩兆琦《史记》选本; 文学; 历史

中图分类号: G717 文献标识码: A

文章编号: 1674 - 2885( 2014) 01 - 78 - 05

《史记》是我国第一部以人物为中心的伟大的历史著作,也是我国古代第一部以人物为中心的伟大的文学著作。从历史的角度讲,它开了我国古代两千多年历朝"正史"的先河;从文学的角度讲,它第一次运用丰富多彩的艺术手法,给人们展现了一道栩栩如生的人物画廊。《史记》的记事,上起轩辕,下至汉武帝太初年间,是一部纪传体的通史。它包括本纪、表、书、世家、列传五个部分,共一百三十篇,五十二万字,既是一部体大思精、前无古人的历史经典,也是我国文学史上最伟大的文学名著之一。《史记》在思想上的成就是我国整个封建时代无与伦比的,没有任何第二部史学著作可以和它相提并论。其一,是表现了司马迁的进步历史观。其三,是表

现了司马迁卓越的经济思想。其四,是司马迁在《史记》中表现了鲜明的反专制、反暴政的民主色彩。其五,是表现了司马迁卓越的民族观。

韩兆琦先生是《史记》研究大家,他认为《史记》具有古代百科全书的意义,司马迁对先秦的各行各业、各门学问都进行了研究、总结、和归纳。《史记》是集先秦与西汉文化之大成,是我国研究古代任何一门学术的门径、是一个台阶,因而我们研究学问由此入手则可事半功倍。

韩兆琦先生的《史记》研究著作近30种,据我们研究讨论,试着把韩兆琦先生的各种《史记》研究著作主要分为四类:一是全面整理或研究《史记》的著作,如《史记笺证》<sup>[1]</sup>《史记》(文白对照4册)<sup>[2]</sup>、《史记》(全本全译全注9册)<sup>[3]</sup>等;二是《史

收稿日期:2014

作者简介: 卢欢(1991-),女,河北廊坊人,渭南师范学院 人文与社会发展学院中文系学生,主要从事人文与社会发展学习研究工作。

黄媛媛(1991-),女,安徽六安人,渭南师范学院人文与社会发展学院中文系学生,主要从事人文与社会发展学习研究工作。

凌朝栋(1965-),陕西西安临潼人。文学博士,教授,中国史记研究会常务理事,陕西省司马迁研究会常务理事。 现承担国家级社科社科项目:《史记》选本研究(11XZW005).

基金项目: 全国大学生创新项目:《史记》选本提要(项目标号: 201210723014)

记》研究的学术著作,如《史记通论》[4]等,还包括文学史教材; 三是《史记》选本著作,如《史记选注集说》[5]《史记评议赏析》[6]《史记选注汇评》[7]《史记选注》[8]《史记博议》[9]《史记选注集评》[10]《史记》(中华经典精粹解读)[11]等; 四是《史记》研究方面论文。我们的研究是针对第三类的,他有多部《史记》选本,其中侧重点各不相同。在这里,我们试着将这些选本做一些分类和整理。归纳出以下特点: 文史结合; 五体兼备 "素描"秦汉 "个性"评价; 解读或点评; 明确疏漏。这使我们的研究有了一个辅助性的认识,可以启发小组成员对于韩教授《史记》选本中一些篇目的理解,同样,也更加明确地把韩兆琦先生的著作划分到《史记》选本的不同类别。

## 一、文史结合

文史结合 即历史性的题目下包含丰富的文学 性内容。这既是《史记》的特点,也是韩教授《史 记》选本的特点。韩兆琦先生认为:首先,要讲《史 记》中的重要人物或经典故事,要注意历史的真实 性; 其次 在讲这些历史人物、历史故事的时候 ,要 注意司马迁的立场、观点、感情,也就是说,我们是 在讲《史记》,不是一般地复述历史故事; 最后,在 介绍、分析、评述《史记》人物、《史记》故事的过程 中 除了注意历史经验、人生思考等思想方面的内 容外,还要注意司马迁在表现这个人物、这个故事, 以及要表现他的立场、感情时都使用了什么艺术方 法 其效果、影响如何 ,也就是说 ,在讲历史问题的 同时 要随带讲出《史记》其书的文学性。总体上 看来 韩教授在写每一部有关《史记》的著作时都 是史学与文学相结合的 历史的方面就是韩教授本 身对于当时时代背景和各方面科学文化知识的了 解 结合历史知识对篇目疏通和注解 就像他分析 《管晏列传》中管仲佐齐桓公称霸时指出"司马迁 借此表达自己的政治思想、道德理想,同时也是对 汉代现实的一种鞭挞与批判 ,于写史过程中表现了 他的'成一家之言'的特点。"[11]8 我们认为韩教授 的文学性重点体现在对《史记》做的注解上。韩教 授所做的注解是非常完备的,不仅详实,而且在考 证众多古籍的基础上给了我们一个最为权威的解 释 同样 有个别在考证上觉有不妥的地方 他都会 在注释前加"按"或"谨按",这在很多选本的前言 中已被韩先生说明。同时,在《史记中华经典精粹

解读》[11]一书中,韩教授还加了"扩展阅读"一项,这也可以看成是一种文化知识的渗透。纵观韩教授对《史记》的理解,我们可以看到一个个被还原的历史事件,他在向我们讲述一个个经过,在向我们传达一个个思想,其实,更准确地说,韩先生的《史记》选本应该是更适合现代人阅读和理解的历史和文学的完美结合体。

## 二、五体兼备

这也就是说 韩教授所著的《史记》选本中,所 选篇目包含了《史记》的五种体例,这也就为各知 识层面的读者提供不同特色的读本。从某种意义 上说,《史记》就是一座先秦时期的图书馆,它详尽 地记载着那时的政治、经济、军事、法律、医学、天文 学等的成就,窥一斑可见全豹。而较之先秦诸作, 它在形式上又有许多的优越性。首先,语言的浅 显。司马迁将书面语与汉代生动的口语糅合在一 起,开创了一种新的语言风貌,清新,朴拙,更浅显, 更口语化 ,也更易被今天的高中生理解与接受。其 次,情节的奇特。"清人袁枚说'史迁叙事,有明 知其不确 而贪其所闻新异 以助己之文章 则通篇 以幻忽之语序之,使人得其意于言外,读史者不可 不知也。'(《随园随笔》),生性"爱奇"的司马迁在 叙史时,仍不忘著上荒诞一笔。"[5]486。最后,体例 上的相对独立性。《史记》一百三十篇是一个统一 的整体 本纪、表、书、世家、列传 ,五体互为经纬 ,贯 通全书。但同时,每一篇又相对独立,有鲜明的人 物形象 完整的故事情节。它犹如一篇篇情节曲折 的短篇小说,又如一首首耐人寻味的精美诗篇,读 者自可从中任选一篇率性而读,并不受上下文的 限制。

现今多数《史记》选本所选篇目不外乎本纪、世家、列传三种体例,而韩先生有相当一部分选本是五种体例兼备的,就像《史记选注汇评》中,不仅有以上三种体例,还加入了"六国年表序"、"秦楚之际月表序"和"平准书"。<sup>[7]</sup> 这就可以让读者更加全面的理解《史记》的内容,也让我们看到了书和表的特点,不会误导大众《史记》中只有三种体例。

我们认为真正的大师不只是来"宴大宾",传统文化需要普及,需要"平民化"。这对于精神缺钙的一代,显得尤其必要。韩教授对于《史记》的解读,思想上具有连贯性,形式内容上却根据不同的年龄阶段、知识层面的读者给予了不同的读本。

在大框架上是相同的 在细节上却各具特色 像《史记中华经典精粹解读》[11]《史记品鉴》(插图本) [12]《史记文白对照》[2] 等多数读本 ,大部分学生及普通读者是可以完全驾驭的 ,而《史记讲座》[13]《史记选注集说》[5]《史记笺证》[1] 等一部分著作 ,则需要有一定文学功底的人去研读 ,这些书都是带有一定的学术研究型的 ,更适于研究性读者。

### 三、"素描"秦汉

这主要是指韩教授具有丰富的秦汉文学知识, 在选本中更透彻、更明晰地给我们描绘出秦汉时代 整个社会各个方面的情景 构成一幅幅生动的历史 画卷。《史记》大部分内容发生在秦汉时代,而且 司马迁也是西汉人,这就决定了,要想研究《史 记》必须具备丰富的秦汉文学知识,了解当时的社 会背景,才能更好地理解文章内容,在通过对韩兆 琦先生各种《史记》选本中,我们发现韩教授对于 秦汉时期的政治、经济、文化以及社会文明上都有 着深刻的认识和独到的见解。例如 韩教授告诉我 们: 楚汉战争,司马迁写出了刘邦胜利之必然,但感 情在项羽一方。这就是他充分掌握了当时的史料 以及时间的背景等的结果。在这里 韩教授给我们 做了具体的分析 "刘邦三个月收复汉中 发展到大 军五十多万 骄傲自满 在彭阳被项羽三万骑兵战 败。充分尊重和使用韩、张二人, 收复彭越在项羽 后方开展游击战争 分化项羽的大将黥布。在荥阳 一带拉锯战持续两年多,两年以后形势变化。司马 迁如实地写出了刘邦胜利的必然性: 其一 韩信、张 良等军事家、谋略家的杰出作用。其二,萧何、陈 平、郦食其、随何等在进行根据地建设,在对敌展开 政治攻势方面所进行的卓越的工作。而项羽没有 稳定的根据地。刘邦扩大统一战线、孤立项羽,如 陈平收买项羽身边的大将 刘邦给陈平充足的财宝 让其做策反工作。其三,刘邦的审时度势,顺应民 心 以及他善于用人、善于听取意见、从谏如流的思 想人格魅力。"[6]

而司马迁的感情在项羽一方,体现在《史记》本身就是一个悲剧人物的画廊,项羽无疑是里面相当典型的一个人物,司马迁歌颂他的英雄主义,赞扬他的情深意重,同样有同情他的失败,在项羽的身上,他可以看到自己悲剧的影子,有一种惺惺相惜的感情。

同样,从其他渠道归纳总结出来的刘邦、项羽 的性格特点,刘邦在生活上、性格上的一些黑暗;在 战场上的惨败,怯懦自私: 刘邦撕毁条约,背信弃 义 言而无信。而项羽致命的弱点是残暴 ,但司马 迁一带而过; 人格厚道、诚实; 项羽在战场上非凡勇 敢 项羽在该下被韩信打败后饮酒作歌、东城之战、 乌江自刎慷慨悲壮、豪气动人,也使韩教授的《史 记》选本更具权威性,也让我们看到了韩教授从一 篇小小的文章中,所显示出来的丰富的秦汉文学知 识。最后 韩信三十万人将项羽的十万人马装进口 袋 最后达到仅留下二十八个人,项羽又几次发起 突围 冲到乌江后 项羽听到四面楚歌 疑为楚地全 被刘邦占领 ,于是拔剑自刎。在这个事件中渗透的 当时的政治背景、时代面貌以及人物复杂关系都要 求一个相当了解当时文化的人给我们以正确的 指导。

#### 四、个性评价

个性评价即韩教授使用的古今结合的、全面综 合的评价方法。这种评价方法,首先,从韩教授自 己读《史记》来看 在文学上造诣上 ,韩教授高度赞 扬《史记》的超前的创造性,说它是中国文学史上 第一次出现写人文学的高峰,并且司马迁在写《史 记》的时候容入了大量的主观评价,具有强烈的主 观色彩和抒情性,也是在历史传记中难能可见的。 韩教授认为 "司马迁写《史记》是在讲历史事实的 基础上说道理,明鉴戒,为了说道理而颠倒事实的 时间顺序,《太史公自序》里'不韦迁蜀,世传《吕 览》; 韩非囚秦,《说难》《孤愤》。'吕不韦与韩非著 书都是在被迁与被囚之后,这显然是为了说理而颠 倒的时间顺序。司马迁将一些可有可无、似是而非 的人物、事件庄严地写入传记,实际上不过是用来 作为自己的传声筒,以表现自己的某种观念而 已。"[13]149此外 韩兆琦先生还认为 "司马迁张扬 天道鬼神 战作痴傻 实际上是借用这种手段表达 自己的某种态度与信念。"[13]这是一种比较中肯的 评价,可以说主导了目前对这一问题的主流认识。 其次,从韩教授写《史记》选本来看,他所写的内容 有一部分是综合很多《史记》研究大家的看法的, 就像《史记选注集说》[5]《史记选注集评》[6]《史记 选注汇评》[7]《史记评议赏析》[10]等书,在每篇的 最后都有各位学者的评析,韩教授把这些罗列起 来 并且有的也会给出自己的看法 往往都会加"谨

按"两字以区别提醒,这也是韩教授《史记》选本的"个性"之处。

在此,必须要说的是,韩教授告诉我们,《史记》具有强烈的批判性,尤其是对汉景帝和汉武帝的为人及所推行的各种政策进行了严厉的批判,司马迁也因此被处以极刑:宫刑。但是《史记》还歌颂、赞扬了一种积极而又奋发有为的生死观和价值观。《史记》所歌颂的英雄人物一般都有积极上进,勇于为国家、为社会做贡献,都想要轰轰烈烈干一番事业的特点。这些人也可能是为了某种道德观念,或是为了个人的某种利益或扬名,对此我们不必过多追究,关键是看他们客观实践的效果。《史记》部颂了很多为正义、为崇高目标献身的人。《史记》一方面歌颂重于泰山的死,一方面又否定轻于鸿毛的死,他赞扬留下生命忍辱奋斗的干一番事业。这也体现了韩教授古今结合的、全面综合的评价方法。

#### 五、解读或点评

即所选篇目都会在篇末附带一段总结或开篇加提示性文字。从我们搜集的所有韩兆琦先生的《史记》选本来看,几乎所有选本是在所选篇目前或后带有简单概括的,在这些概括性文字中,我们可以看出韩教授对历史的评价和对现实的启发,把历史和现实相结合,不仅具有研究价值,更具有时代意义。

以上我们把它总结为韩教授对《史记》所选篇目的开篇解读或篇末点评。但是,韩先生的《史记》选本中还有一个更为突出的特点,就是在一部分选本中,还有段末总结和点评,例如在《史记选注汇评》一书的《项羽本纪》中,第三段后韩先生写道"以上为第三段,写项羽入关,并分封诸侯王的过程。这是项羽一生事业的转折点。以前是诸侯反秦,以后则是争夺帝位的楚汉战争了。项羽的政治思想落后,及其一系列政策措施的悖谬至此全部暴露。"[7]19

#### 六、明确疏漏

此外 韩教授的《史记》选本还有一个区别于 其他学者的特点 就是他曾经在书中明确地分析了 《史记》中一些史实、语言及语法的错误。这里稍 举一例 "苏秦、张仪之活动年代问题。《史记》叙 苏秦、张仪为同时代人,为同门师兄弟,且说苏秦出

道在前 张仪出道在后。如《张仪列传》叙此事曰: '张仪者,魏人也。始尝与苏秦俱事鬼谷先生,学 术 苏秦自以不及张仪。'《张仪列传》中的太史公 曰 '夫张仪之行事甚于苏秦,然世苏秦者以其先 死,而仪振暴其短以扶其说,成其衡道。要之,此两 人真倾危之士哉! '按当时各国的在位君主与相关 的人物关系而论,司马迁的这种说法是有问题的。 张仪的活动是在秦惠文(前337---前311年在 位) 时期 与司马错同时 两人曾相互争辩秦国应该 首先南伐蜀还是应该东伐韩; 张仪之死是在秦武王 时期,秦武王得执秦政是在公元前310——前307 年: 而苏秦的活动则相对晚得多, 是在燕昭王(前 311----前 279 年在位) 与齐湣王(前 300----前 284 年在位) 时期,死于燕国伐齐之前夕(前 285 年)。"[13]245因此对于《苏秦列传》中所叙述的一系 列活动 前人早就提出过问题。

韩兆琦先生为《史记》研究做出了重要贡献,中央社会主义学院教授、中国《史记》研究会常务副会长张大可先生说"韩兆琦教授是当今一位卓有成效的古典传记文学的研究专家,知名学者,他对《史记》的研究情有独钟,花费了他过半的精力。"<sup>[16]</sup>韩兆琦教授对《史记》文章的赏析、文学性的阐释,蜚声学界。

韩兆琦教授为《史记》研究工作做出了不可磨 灭的功勋 不仅在于《史记》研究著作数量的庞大, 更在于他对于《史记》内容的个性理解,进入《史 记》选本项目研究计划以来,我也读过一部分出自 不同前辈的选本 但是最启发我的还是韩教授的选 本,一方面,我惊叹于韩教授对于《史记》和秦汉文 化的熟悉程度,另一方面,透过韩先生的《史记》选 本 我看到了令我深深折服的思想,不仅是韩教授 带给我的 更重要的是 ,这些选本让我有种穿越的 感觉 仿佛司马迁的案几就在我面前,而他也在和 我轻轻诉说。这就是韩教授《史记》选本的魅力, 在全文的注解和翻译上真正做到了信、达、雅心在读 《史记》时,不再是晦涩的古语,在文章描写上,也 更加注重了叙事性,不再有司马迁著《史记》时的 忌讳 使韩教授的《史记》选本不仅有司马迁那样 的一种勇敢悲凉的英雄意思 还有出自现代社会和 韩教授自身的一种人格魅力。对于《史记》选本的 研究 越深入 我们越明白: 文学没有国界 ,更没有 时间的界限 文学是一种心灵的共鸣 和作者 更和 同样的读者。

#### 参考文献

- [1] 韩兆琦. 史记笺证 [M]. 南昌: 江西人民出版社 2004.
- [2] 韩兆琦. 史记通论 [M]. 北京: 北京师范大学出版社 ,1990.
- [3] 韩兆琦. 史记选注集说[M]. 南昌: 江西人民出版社 ,1982.
- [4] 韩兆琦. 史记评议赏析 [M]. 呼和浩特: 内蒙古人民出版社 ,1985.
- [5] 韩兆琦. 史记选注汇评[M]. 郑州: 中州古籍出版社 1990.
- [6] 韩兆琦. 史记博议[M]. 台湾: 台湾文津出版社 ,1995.
- [7] 韩兆琦. 史记选注集评[M]. 广西: 广西师范大学出版社 ,1996.
- [8] 韩兆琦. 史记[M]. 北京: 中华书局 2012.
- [9] 韩兆琦. 史记(中华经典藏书) [M]. 北京: 中华书局 2007.
- [10] 韩兆琦. 史记精讲[M]. 北京: 中国青年出版社 2007.
- [11] 人民网. 史记笺证出版座谈会. 北京 2005.05

# On the features of Han zhaoqi's Historical Records anthology

Lu - Huan Huang - Yuanyuan Ling - Chaodong

( Department of Chinese , Humanities and Social Development School , Weinan Normal University . Weinan Shaanxi 714000)

**Abstract**: Mr. Han Zhaoqi is a renowned Historical Records expert . he studies Historical Records research monographs , which focus varies. Overall , it can be summarized as follows: literature and history combined; five bodies all complete; "sketch" Han; "personality" evaluated; interpretation or review; clear oversight. This makes our study have an understanding of subsidiarity , can inspire team members to understand some of the same , and more specifically to the writings of Mr. Han Zhaoqi divided into Historical Records anthology different categories.

Key words: Han Zhaoqi; Historical Records anthology; Literature; History